

**Р.В.Костюк**

# Новая политическая расстановка сил в карибских регионах Франции

Статья посвящена современной социально-политической ситуации в карибских регионах Французской Республики. Автор рассматривает специфику партийно-политической системы этих островных территорий и особое внимание уделяет новому политическому соотношению сил, сформировавшемуся на Мартинике и Гваделупе после выборов, состоявшихся там в декабре 2015 г. В статье также говорится о социально-экономических и институциональных приоритетах новых региональных властей.

**Ключевые слова:** Гваделупа, Мартиника, Карибы, выборы, политика, регион.

## О ПОЛИТИЧЕСКОМ СТАТУСЕ КАРИБСКИХ РЕГИОНОВ

В декабре 2015 г. во Французской Республике состоялись региональные выборы, подтвердившие ослабление политических позиций социалистов, возглавляющих страну с 2012 г. В большинстве регионов Франции победу одержали оппозиционные силы. Но региональная власть сменилась также и в нескольких заморских территориях, включая расположенные в Карибском море Гваделупу и Мартинику.

К сожалению, ни в прошлом, ни в настоящее время отечественные франковеды не уделяли и не уделяют особого внимания специфике социально-экономического и политического развития французских регионов, расположенных в Западном полушарии. В отечественной научной литературе нет комплексных работ по истории Мартиники и Гваделупы, современное развитие этих заморских административно-территориальных единиц также мало изучено. К примеру, в вышедшем в 2007 г. комплексном коллективном исследовании «Франция в поисках новых путей» ни в одной из глав ничего не сказано об особенностях развития ее карибских территорий.

---

Руслан Васильевич Костюк — доктор исторических наук, профессор кафедры Теории и истории международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета (rouslan\_k@mail.ru).

Между тем законодательство Франции предоставляет административно-территориальным единицам в виде регионов\* довольно широкие полномочия в социальной и экономической сфере, области управления, культуре и т.д. Подобные полномочия имеют и территории расположенные вне французской метрополии. Как гласит, в частности, ст. 73 Конституции Французской Республики «В заморских департаментах и регионах законы и регламенты применяются равноправно»<sup>1</sup>. Одновременно оговаривается, что заморские территориальные коллективы имеют право на собственные институты внутри Республики, по отношению к которым государство может осуществлять передачу компетенций. В ст. 74 Основного Закона Республики подчеркивается, что «меры, оправданные местной необходимостью, могут быть приняты административно-территориальной единицей в интересах ее населения — в области занятости, для осуществления профессиональной деятельности и защиты земельного достояния»<sup>2</sup>.

Гваделупа и Мартиника обладают органами управления, сходными с теми, что функционируют в иных заморских регионах и департаментах Французской Республики. Оба острова одновременно имеют статус региона и департамента Франции, что несколько усложняет функционирование органов местного управления, привнося элементы перемешивания властных функций. Таким образом, в обоих случаях уровень административно-территориального управления делится на коммуны, департамент и регион. Согласно французской политической традиции оба острова имеют также статус «ультрапериферийного региона»<sup>3</sup>. Члены департаментских (в недавнем прошлом генеральных) советов избираются в мажоритарных округах, тогда как региональный совет Гваделупы и аналогичный ему орган — Ассамблея Мартиники — избираются раз в шесть лет по пропорционально-списочной системе с предоставлением преимущества списку, одержавшему победу на выборах («электоральная премия» в 20% дополнительных мест). Главными должностными лицами регионов являются соответственно председатель регионального совета Гваделупы и председатель Исполнительного совета Мартиники<sup>4</sup>. Естественно, как и в департаментах континентальной Франции, на Гваделупе и Мартинике действуют представители исполнительной власти Республики — префекты, но продолжающаяся на протяжении нескольких десятилетий политика децентрализации делает главными политическими акторами островных регионов все же руководителей региональных советов. Отметим также, что на Мартинике действует и такой орган, как Консультативный совет, члены которого высказывают региональной власти свою точку зрения и дают советы; он состоит из 68 человек, представляющих гражданское общество<sup>5</sup>.

## **ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ**

Оба карибских острова — Гваделупа (точнее будет сказать об архипелаге Гваделупе, включающем также несколько небольших сопредельных

---

\* Франция делится на 18 регионов (régions), из которых 12 находятся на европейском континенте, один (Корсика) — на острове Корсика, а еще пять — заморские. Регионы не обладают юридической автономией, но могут устанавливать свои налоги и утверждать бюджет. — *Прим. ред.*

островов) и Мартиника — стали колониями Франции в 1635 г. Разумеется, почти за четыре века их принадлежности Франции эти островные территории и в политическом, и в социально-экономическом плане интегрировались во французское общество. Подавляющее большинство жителей обоих карибских регионов считают себя французами и, таким образом, действуют в рамках французской идентичности. Данное замечание полностью распространяется и на социально-экономические реалии двух расположенных в Карибском море регионов, что не отменяет естественные своеобразия и отличия этих административно-территориальных единиц от расположенных собственно во Франции департаментов.

Географическое соседство делают схожими экономические и социальные особенности обоих карибских регионов. Так, и для Гваделупы, и для Мартиники исторически значимую роль играет сельскохозяйственный сектор. Мартиника более известная как «банановый остров»: бананы представляют около 58% производимой там сельскохозяйственной продукции, они занимают 20% всех аграрных плантаций Мартиники. На ром приходится 23% аграрной продукции Мартиники, тогда как доля сахарного тростника составляет чуть менее 14%<sup>6</sup>.

Гваделупа известна производством таких сельскохозяйственных продовольственных культур, как сахарный тростник, дыни, авокадо, ананасы, апельсины, лимоны, бананы. Каждый из регионов ежегодно в среднем импортирует около 10 тыс. т овощей и фруктов. На обоих островах развита животноводческая сфера. В данном секторе в той или иной мере заняты десятки тысяч гваделупцев и мартиникцев, но, как и в метрополии, с каждым годом количество сельскохозяйственных производителей на принадлежащих Французской Республике карибских островах сокращается. По-прежнему весьма важным сектором экономики на карибских территориях остается рыболовство.

Что касается промышленности, то и для Мартиники, и для Гваделупы серьезную роль играет легкая промышленность. На Гваделупе развито производство сахара-сырца, имеются предприятия по производству рома, а также машиностроительные заводы. На Мартинике есть небольшие предприятия по металлообработке, изготовлению текстильных изделий, полиграфической продукции.

Экономика Гваделупы и Мартиники базируется прежде всего на «третичном секторе». Этот сектор дает, в частности, 83% ВВП Мартиники<sup>7</sup>. Во многом поступательный подъем «третичного сектора» связан с бурным развитием туристического сектора. Например, для Мартиники туризм создает 11 тыс. рабочих мест. Для обеих территорий характерен прежде всего внутрифранцузский туризм. Так, в 2014 г. 92% всех гостей, посетивших Гваделупу, составляли граждане Франции<sup>8</sup>.

И Гваделупа, и Мартиника имеют существенные и схожие по характеру финансовые проблемы. Это регионы-реципиенты, региональный бюджет которых практически все последние годы имеет дефицитный характер. Соответственно, обе островные территории находятся в прямой зависимости от тех бюджетных дотаций, которые закладываются в национальном французском бюджете. Немало близких и совпадающих для Мартиники и Гваделупы моментов можно отметить и в социальной сфере. В частности, это касается довольно высокого процента в численном соотношении тех, кого

во Французской Республике именуют функционерами, т.е. государственных служащих и работников государственного сектора. В частности, на Гваделупе слой государственных служащих составляет почти четверть от всего трудоспособного населения.

И местные, и французские политики отмечают, что главнейшей социальной проблемой для карибских территорий Французской Республики является высокий уровень безработицы. Эта точка зрения, безусловно, соответствует действительности. Так, на Мартинике 60% молодых людей моложе 25 лет не имеют постоянной и полноценной работы<sup>9</sup>. В свою очередь на Гваделупе в 2015 г. безработица охватывала 23,7% трудоспособного населения<sup>10</sup>. Эксперты подчеркивают, что это является вторым наихудшим показателем среди регионов стран — членов Европейского союза (ЕС). На Гваделупе и Мартинике в гораздо большей степени, чем в метрополии, представлен «неформальный» сектор хозяйства.

К традиционным социальным проблемам обоих карибских регионов Франции можно отнести и то, что среднестатистический уровень жизни там, безусловно, уступает общефранцузским стандартам. Так, если в метрополии средняя зарплата превышает 2500 евро в месяц, то, например, на Мартинике ВВП на душу населения составляет около 21 тыс. евро в год<sup>11</sup>. Доходы большинства жителей Гваделупы и Мартиники заметно ниже, чем среднестатистического француза (хотя, если брать карибскую зону в совокупности, то конечно, Гваделупа и Мартиника по уровню социального развития опережают большинство сопредельных островов), тогда как цены на потребительские товары на карибских территориях Франции почти не уступают континентальным. Соответственно, это является причиной еще одной серьезной социальной проблемы: довольно большое количество граждан относятся к категории бедняков.

В социально-экономическом положении карибских территориальных образований Франции есть и положительные, и отрицательные аспекты. К первым можно отнести, в частности, постоянный демографический рост, преобладание молодого населения, высокий уровень образования и здравоохранения. К вызовам и проблемам — замкнутый географический характер (острова), высокую плотность населения, топографию островов, ограничивающую возможность расширения культивируемых земель.

## **ОСОБЕННОСТИ ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ**

После Второй мировой войны в карибских департаментах Франции начали формироваться основы современной многопартийности, имеющие, однако, на Гваделупе и Мартинике «заморскую» специфику. Суть этой специфики заключается, прежде всего, в сосуществовании на протяжении многих десятилетий на обеих карибских территориях Французской Республики как организаций (федераций) собственно французских политических партий, так и совершенно самостоятельных общественно-политических акторов, действующих исключительно на региональном (департаментском) уровне.

В первую очередь основные политические субъекты территорий борются за представительство в системе департаментских и региональных советов. В наибольшей степени это относится к региональным выборам, когда избиратели отдадут предпочтение не отдельным кандидатам, а политиче-

ским спискам. Следует отметить, что центральные власти регулярно обновляют законодательные акты, относящиеся к выборам и полномочиям региональных советов заморских административно-территориальных образований. В частности, для Мартиники новый подобный закон действует с 2011 г.<sup>12</sup>.

При этом следует иметь в виду, что для большинства населения Гваделупы и Мартиники вплоть до самого недавнего времени вопрос о качественном расширении прав и прерогатив территориальных ассамблей не играл слишком большой роли. Об этом, в частности, свидетельствует тот факт, что, когда еще при прежнем правительстве в 2010 г. на Мартинике был организован плебисцит в виде консультации населения острова в отношении изменений его статуса и перспективы получения реальной политической автономии, отрицательный ответ дали более чем 79% проголосовавших<sup>13</sup>.

Если давать характеристику основным течениям партийно-политической жизни Гваделупы и Мартиники, следует выделить такие направления, как «ассимилисты» (сторонники деятельности в рамках ст. 73 Конституции), автономисты и «индепендентисты» (сторонники независимости)<sup>14</sup>. Если первая из указанных тенденций представлена, прежде всего, местными федерациями общепанцузских политических партий, то автономисты и сторонники полной независимости имеют собственные, автохтонные политические объединения. В результате и на Гваделупе, и на Мартинике в настоящее время сосуществуют десятки разнородных (от крайне левых до крайне правых) партийных организаций и движений. Большое количество партий в этих заморских регионах способствует формированию широких электоральных коалиций на департаментских и региональных выборах.

Можно согласиться с мнением одного из лидеров левого крыла французской Социалистической партии (Parti socialiste, PS) Жерара Филоша, который, после посещения карибских департаментов Франции отметил: «Ключевыми особенностями реальной общественно-политической обстановки на Гваделупе, как и на Мартинике остаются острота и нерешенность узловых социальных вопросов. Именно по этой оси, но не по линии «Республика — автономия — независимость», проистекают глубинные водоразделы в этих заморских территориях»<sup>15</sup>. Аналогичной точки зрения придерживается крайне левый обозреватель Арно Барр: «Именно социальный, социетальный вопрос находится в центре современной гваделупской политики. Ни требования независимости, ни даже проблематика автономии или нового статуса ни в коей мере не могут быть для жителей острова важнее каждодневных проблем социальной жизни: незнания, отсутствие социальных перспектив, низкий уровень доходов...»<sup>16</sup>. Данные высказывания представляются в целом объективными: они подтверждаются высоким уровнем вовлечения рядовых жителей Гваделупы и Мартиники в социальные антиправительственные волнения, имевшие место на карибских островах Франции в период президентства Николя Саркози (2007—2012). Безусловно, ось координат «левые — центр — правые» по-прежнему очень характерна для общественно-политической жизни карибских территорий Франции, хотя на нее и накладывается разделение между местными политическими силами по вопросу автономии или независимости. Несмотря на то, что Франция остается *de jure* унитарным государством, в ее департа-

ментах свободно и легально могут действовать открытые сепаратистские акторы, если их борьба происходит в рамках правового поля и ведется мирными средствами.

К моменту последних региональных выборов, т.е. к концу 2015 г., на рассматриваемых островных территориях была следующая расстановка сил. После выборов 2010 г. на Мартинике региональная власть оказалась в руках составленной в основном из бывших коммунистов левоцентристской и автономистской Мартиникской прогрессивной партии (*Parti progressiste Martiniquais*, PPM), получившей на выборах около 40% голосов и 26 региональных советников. Оппозицию в региональном совете Мартиники до 2015 г. составляли сторонники независимости, представленные прежде всего Мартиникским индипендентистским движением (*Mouvement indépendantiste martiniquais*, MIM; 32% голосов и 12 советников) и правоцентристами (10,6% голосов и 3 советника), ориентированными на центральную власть. В свою очередь на Гваделупе до конца 2015 г. ведущую роль в политической жизни региона играла левоцентристская коалиция в составе PS, Гваделупской демократической прогрессивной партии (*Parti progressiste démocratique guadeloupéen*, PPDG), местных федераций «Зеленых» (*Verts*) и Демократического движения (*Mouvement démocrate*, MODEM). Данный список доминировал в региональном совете с 56,5% голосов и 31 советником. В оппозиции к нему находились правоцентристы (14% голосов и 4 советника), а также более левые силы, включая коммунистов (более 12% голосов и 4 региональных советника).

## ИТОГИ РЕГИОНАЛЬНЫХ ВЫБОРОВ 2015 ГОДА

В подавляющем большинстве регионов Французской Республики в результате двухтурового голосования 6 и 13 декабря 2015 г. сменилось управление, победу одержали оппозиционные силы. Это связано, прежде всего, с тем чувством отвержения актуального «политического класса», которое сильно распространено в современном французском обществе. Политические перемены коснулись и заморских территорий, включая Гваделупу и Мартинику.

Победу на региональных выборах на Гваделупе одержал синтетичный список во главе с 54-летним Арии Шалю, депутатом Национального собрания и представителем недавно созданного левоцентристского политического объединения Единая Гваделупа, социализм и реалии (*Guadeloupe unie, socialisme et réalités*, GUSR)<sup>17</sup>. В составе победившего избирательного объединения оказалось немало независимых советников — как левых, так и правоцентристских убеждений. Получив в первом туре выборов свыше 43,5% голосов, список во главе с А.Шалю одержал уверенную победу во втором туре с 57,4% голосов и получил 28 из 41 мест в региональном совете<sup>18</sup>.

Наиболее влиятельной политической формацией на Гваделупе после декабрьских выборов стала именно GUSR — левоцентристское политическое объединение социал-реформистской направленности. В целом активисты GUSR выступают за дозированную регионализацию, расширение полномочий местной власти в социальных и налоговых вопросах, более активный гражданский контроль снизу за деятельно-

стью представительной и исполнительной власти. В то же время этой формации и ее политическим союзникам совсем не свойственны сепаратистские лозунги.

В связи с традиционно характерной для Гваделупы, как и для Мартиники, распыленностью общественно-политических сил, большая часть партийных списков, показав в первом туре скромные показатели, была «выведена из игры» и не дошла до участия во втором туре региональных выборов. Таким образом, после декабрьских выборов оппозиция в региональном совете представлена представителями списка во главе с Виктореном Люрелем, в который вошли местные организации PS и «Зеленых» (Caraïbe Écologie les Verts Guadeloupe) и PPDG, т.е. в прошлом мажоритарный блок. Этот список получил в первом туре выборов 41,1%, а во втором — 42,5% голосов и в итоге провел в гваделупский региональный совет 13 своих представителей<sup>19</sup>.

Еще более острой выдалась борьба на Мартинике. Там между первым и вторым турами региональных выборов произошло весьма знаковое и даже сенсационное событие: слияние альянса сепаратистов и автономистов во главе с Альфредом Мари-Жаном, ведущую роль в котором играли умеренно-сепаратистское MIM, левая автономистская партия Мартиникское демократическое объединение (Rassemblement démocratique Martiniquais, RDM) и индипендентистская Партия за освобождение Мартиники (Parti pour la liberation de la Martinique, PALIMA) (в первом туре за этот объединенный список отдали голоса более 30,3% избирателей), и правоцентристского блока, состоящего из местных организации партий Республиканцы (Les Républicains, LR) и MODEM; в первом туре за правоцентристский альянс отдали голоса 14,3% активных избирателей.

Объединившись во втором туре в общий список, левые автономисты и правоцентристы смогли добиться победы, получив в итоге более 54,1% голосов и 33 из 51 мест в Ассамблее Мартиники<sup>20</sup>. Французские обозреватели, комментировавшие оформление столь «противоестественного» альянса, подчеркивали, что «это был мощный политический удар, имевший эффект «локально разорвавшийся бомбы», соответствующий, тем не менее, местным проблемам»<sup>21</sup>.

Важно отметить, что после декабрьских выборов новым председателем Исполнительного совета Мартиники был избран 79-летний А.Мари-Жан. Это — опытный и хорошо известный на Мартинике политический деятель, депутат французского парламента с 1997 г. В течение 20 лет он работал в качестве регионального советника, почти четверть века избирался генеральным (департаментским) советником, около 30 лет возглавлял мэрию городка Ривьер-Пилота. Но самое важное, что Мари-Жан является лидером MIM, выступающей за «прекращения колонизации» и продолжающей отстаивать независимость Мартиники.

Обозреватели считают, что победа Мари-Жана стала возможной потому, что мартиникские умеренно-правые решились на коалицию с его блоком, а сделали они это для того, чтобы побороть левоцентристский список Сержа Летчими, представлявший прежнюю региональную власть. В итоге этот список, ориентирующийся на регионализацию заморских территорий в рамках политики status quo, куда вошли PPM, локальная организация PS, народное движение Построить страну Мартинику (Batir le pays Martinique)

и Мартиникская коммунистическая партия (Parti communiste martiniquais), получил почти 39% голосов в первом туре и 45,9% — во втором, что (с 18 советниками) позволило ему стать официальной оппозицией в мартиникской Ассамблее<sup>22</sup>.

## **ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ НОВЫХ ОСТРОВНЫХ АДМИНИСТРАЦИЙ**

Таким образом, под конец 2015 г. и на Гваделупе, и на Мартинике произошла «смена караула», и в администрациях появились новые люди, представляющие ранее оппозиционные формации. Рассматривая цели и задачи, поставленные новыми властями карибских территорий Франции, следует учитывать то обстоятельство, что компетенции исполнительной и представительной власти Мартиники представляются на сегодня несколько более обширными. Так, в частности, в компетенцию административно-территориального образования Мартиники входят такие аспекты, как экономическое и социальное развитие, обустройство территории и развитие транспорта, культурное, научное и спортивное развитие, образование и переподготовка кадров, вопросы регионального сотрудничества<sup>23</sup>.

Следует отметить, что в начале 2016 г. новая мартиникская администрация с трудом определяла свои приоритеты. Это, в первую очередь, было связано с тем, что в составе Исполнительного совета островной территории оказались политики, имеющие отношение к противоположным сторонам политического спектра, а также по-разному относящиеся к институциональным перспективам Мартиники. Поскольку леворегионалистская тенденция все же имеет преимущество над LR и их правоцентристскими союзниками и в плане поддержки избирателей, и в количестве региональных мандатов, в итоге в большей степени возобладала «повестка дня», выдвинутая командой Мари-Жана и его партией MIM.

Однако, и само построение местной исполнительной власти, и программа Исполнительного совета на Мартинике являются все же результатом компромиссов (пусть и более выгодных автономистским и индипендентистским силам) между разными политическими силами региона. Для региональной администрации наиболее важными сюжетами, требующими эффективной и энергичной деятельности местных властей, являются работа над улучшением качества общественных служб, облегчение продвижения административных процессов, усиление функционирования местной экспертизы, точечная социальная помощь наиболее «уязвимым» категориям населения.

Представленные в мартиникском «парламенте» политические группы имеют разные точки зрения не только по ключевым вопросам социально-экономической жизни региона. Гораздо большую проблему создает то обстоятельство, что партнеры по Исполнительному совету не выработали общей позиции относительно институционального будущего Мартиники. Более того, даже внутри списка Мари-Жана имеются как сторонники полной независимости острова (прежде всего MIM и PALIMA), так и по большей части автономистское RDM. В итоге сложилась на редкость парадоксальная ситуация, когда в одном исполнительном органе региона можно



увидеть одновременно инедепендентистов, которые салютуют, как это делает сам Мари-Жан, «всем мартиникским борцам за освобождение острова»<sup>24</sup>, автономистов и правоцентристов — приверженцев институтов Французской Республики!

В этом плане список А.Шалю, одержавший в декабре 2015 г. победу на Гваделупе, представляется чуть более целостным и однородным, хотя и там, при общем преобладании левых и левоцентристов, имеются отдельные правоцентристские элементы. Основной упор новая региональная администрация Гваделупы делает именно на решение острых социальных и экономических вопросов — в согласии и сотрудничестве с центральной властью.

В одобренной членами регионального совета декларации после формирования новой администрации отмечается: «Осознавая, что развитие региона является одним из ключей к будущему нашей территории, регион Гваделупа запускает план действий, который имеет целью поддерживать предприятия, продвигать исследования и инновации, гарантировать притягательность и конкурентоспособность территории»<sup>25</sup>.

В планах регионального руководства Гваделупы инвестиционной проблематике отводится особое место. Это связано с тем, что вплоть до последнего времени инвестиции шли на остров не очень быстрыми темпами. Региональная администрация ставит перед собой следующие задачи: «Сделать нашу Гваделупу прекрасной территорией будущего», стремиться к тому, чтобы «регион Гваделупы стал активно получать инвестиции, а также поддерживать всех акторов, руководствующихся этой целью»<sup>26</sup>.

Важным приоритетом нынешней местной власти является переориентация гваделупского хозяйства с тем, чтобы сделать его не только эффективным, но и добиться его большей дифференциации. Приоритетными сферами экономики признаны промышленные предприятия, туристическая индустрия, различные производственные цепочки, цифровая экономика.

Большое внимание региональные власти обещают уделять развитию транспорта, для чего необходимо интенсивно развивать местную инфраструктуру (в соответствии с принципами, уважающими экологию и устойчивое развитие), делая упор на совершенствование работы общественных видов транспорта в регионе и обустройство собственно территории.

С учетом проблемной для Гваделупы темы занятости одной из важнейших задач признана борьба с массовой безработицей. Власти гваделупского региона обязуются предпринять серию мер, направленных на создание новых рабочих мест в туристической сфере, энергетике, секторе услуг. Имеются конкретные инициативы, направленные на преодоление безработицы среди женщин и молодежи.

Новая власть уделяет большое внимание и природоохранительному фактору, что логично: объединение GUSR является не только левым, для его идеологии характерна и экологическая направленность. Как и другие заморские территории, Гваделупа сегодня занимает особое место в реализации национальной политики энергетической эффективности и борьбы с климатическими изменениями. Особый упор при этом делается на «зеленые инновации» и повышение уровня «экологической образованности» населения<sup>27</sup>.

Важно иметь в виду следующее обстоятельство: при том, что островные руководители (особенно это имеет отношение к Мартинике) нередко вступают в конфликт с центральными властями, обе карибские территории Франции зависят от многоплановой финансовой поддержки Парижа. Проводя политику в интересах 385 тыс. жителей Мартиники и свыше 400 тыс., проживающих на Гваделупе, местные власти никак не могут обойтись без дотаций, идущих из метрополии.

Говоря о главных задачах карибских регионов Французской Республики на современном этапе, следует также назвать и продвижение парадипломатии. Процессы регионализации и децентрализации во Франции дали возможность регионам развивать и совершенствовать собственную парадипломатию, проводя ее, естественно, в соответствии с общим внешнеполитическим курсом Парижа. Важную роль в данных процессах призваны сыграть заморские регионы, территории и департаменты Франции, что совершенно логично. Находясь от метрополии на расстоянии тысяч миль, принадлежа к той или иной географической и геополитической зоне, эти территории как нельзя лучше могут играть роль «агентов Республики» в тех или иных субрегионах.

Как справедливо указывает политик-социалист Ж.Филош, «карибская идентичность сейчас и в будущем будет являться особым козырем для развития территорий Гваделупы и Мартиники. Это — французские, но особые субъекты, на развитие которых всегда оказывает воздействие их удаленность от территории Франции»<sup>28</sup>. На самом деле многие политики на Гваделупе и Мартинике нередко подчеркивают даже «тройную идентичность» жителей своих территорий: гваделупскую (или мартиникскую), французскую и карибскую.

Применительно к автономистским и сепаратистским левым партиям, действующим в этих регионах, в ряде случаев можно говорить и о наличии латиноамериканской идентичности. Так, действующие на Мартинике Коммунистическая партия за независимость и социализм (*Parti communiste pour l'indépendance et le socialisme*) и Национальный совет народных комитетов (*Conseil national des comités populaires*) уже длительное время участвуют в деятельности Форума Сан-Паулу, объединяющего большую часть латиноамериканских левых партий.

Если говорить об официальном измерении, то через региональную парадипломатию Гваделупы и Мартиники Париж нацелен на укрепление позиций Франции в карибском бассейне. Министерство иностранных дел Франции исходит из того, что, «активно участвуя в различных процессах региональной кооперации, Франция представлена в Карибском Сообществе (*Caribbean Community, CARICOM*) и Ассоциации карибских государств (*Association of Caribbean States*)... Мартиника и Гваделупа стали ассоциированными членами Ассоциации карибских государств»<sup>29</sup>. Эта вполне соответствует специфическим интересам островных территорий и задачам их региональных властей.

И мартиникские, и гваделупские региональные руководители активно и открыто поддерживают расширение полномочий, позволяющих этим карибским регионам Франции более динамично и эффективно развивать коммерческие и культурные связи с соседями. Руководство Мартиники, в частности, в последние годы пытается самостоятельно (хотя и опираясь на

«тыловую поддержку» Парижа) выстраивать подобные отношения. В официальных документах регионального совета Гваделупы говорится: «Гваделупский регион желает извлечь пользу из своего географического положения, чтобы завоевать карибский регион и ускорить развитие экономики. Он работает над тем, чтобы интегрироваться в карибские инстанции и содействовать заключению соглашений с соседними территориями. Он особо поощряет экономических акторов, экспорт на эти рынки»<sup>30</sup>.

## ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

<sup>1</sup> Texte intégral de la Constitution du 4 octobre 1958 en vigueur. Paris, Conseil constitutionnel, 2008, p. 29.

<sup>2</sup> Ibid., p. 30.

<sup>3</sup> Région Guadeloupe. Une collectivité, un archipel. — Available at: [www.regionguadeloupe.fr/accueil](http://www.regionguadeloupe.fr/accueil) (accessed 22.06.2016)

<sup>4</sup> Loi №2011-884 du 27 juillet 2011 relative aux collectivités territoriales de Guyane et de Martinique. — Available at: [www.legifrance.gouv.fr/affichetexte.do?cidtexte=JORFTEXT000024403725&fastPos=1&fastReqId=420209011&categorieLien=cid&oldAction=rechTexte](http://www.legifrance.gouv.fr/affichetexte.do?cidtexte=JORFTEXT000024403725&fastPos=1&fastReqId=420209011&categorieLien=cid&oldAction=rechTexte) (accessed 23.06.2016).

<sup>5</sup> L'organisation de la CTM. — Available at: [www.ctm.mq](http://www.ctm.mq) (accessed 23.06.2016).

<sup>6</sup> Martinique comme elle est. Paris, Broche, 2013, p. 11-12.

<sup>7</sup> Ibid., p. 33.

<sup>8</sup> A. H e r i c o t. Tourisme social et l'avenir du secteur touristique dans les régions caraïbes. Paris, 2015, p. 20.

<sup>9</sup> J.N o d i n. Emploi pour Martinique. — L'Humanité. Paris, 13.XII.2014.

<sup>10</sup> R.C r o i n x. Le mal social en Guadeloupe. — Libération. Paris, 10.XI.2015.

<sup>11</sup> Martinique comme elle est., p. 61.

<sup>12</sup> Loi №2011-84 du 27 juillet 2011 relative aux collectivités territoriales de Guyane et de Martinique.

<sup>13</sup> N.R e m b a r d. Casse-tête politique de Martinique. — Le Figaro. Paris, 05.XII.2013.

<sup>14</sup> Ibidem

<sup>15</sup> G.F i l o c h e. L'avenir de la République "d'autre-mer" sous le pouvoir socialiste. — Démocratie&Socialisme. Paris, 2013, juillet-août, p. 27.

<sup>16</sup> A.B a r r. Guadeloupe, terre des problèmes. — Rouge. Paris, 25.IX.2014.

<sup>17</sup> D.D o r m o n t. Guadeloupe aura nouveau président, "socialiste" et "réaliste". — Le Monde. Paris, 15.XII.2015.

<sup>18</sup> Résultats des élections régionales 2015, Guadeloupe. — Available at: [www.interieur.gouv.fr/Elections/Les-resultats/Regionales/elecresult\\_regionales-2015/cpaths/-regionales-2015/01/index.html](http://www.interieur.gouv.fr/Elections/Les-resultats/Regionales/elecresult_regionales-2015/cpaths/-regionales-2015/01/index.html) (accessed 28.06.2016).

<sup>19</sup> Ibidem.

<sup>20</sup> Résultats des élections régionales 2015, Martinique. — Available at: [www.interieur.gouv.fr/Elections/Les-resultats/Regionales/elecresult\\_regionales-2015/cpaths/regionales-2015/02/index.html](http://www.interieur.gouv.fr/Elections/Les-resultats/Regionales/elecresult_regionales-2015/cpaths/regionales-2015/02/index.html) (accessed 30.06.2016).

<sup>21</sup> Régionales 2015: Alkfred Marie-Jeanne élu enartinique. — Le Figaro. Paris, 14.XII.2015.

<sup>22</sup> Résultats des élections régionales 2015. Martinique.

<sup>23</sup> Les compétences de la CTM. — Available at: [www.ctm.mq](http://www.ctm.mq) (accessed 04.07.2016).

<sup>24</sup> R.B a s t a i d e. Alfred Marie-Jeanne et Claude présidents. — Available at: [www.m.le1ere.france.tvinfo\\_fr/Martinique/2015/12/18/Alfred-marie-jeanne-et-claude-lise-elus-presidents-316193.html](http://www.m.le1ere.france.tvinfo_fr/Martinique/2015/12/18/Alfred-marie-jeanne-et-claude-lise-elus-presidents-316193.html) (accessed 05.07.2016).

<sup>25</sup> Des actions et des priorités. Pour notre économie. — Available at: [www.regionguadeloupe.fr/des-actions-des-priorites/pour-notre-economie](http://www.regionguadeloupe.fr/des-actions-des-priorites/pour-notre-economie) (accessed: 05.07.2016)

<sup>26</sup> Des actions et des priorités. Pour notre archipel. — Available at: [www.regionguadeloupe.fr/des-actions-des-priorites/pour-notre-archipel](http://www.regionguadeloupe.fr/des-actions-des-priorites/pour-notre-archipel) (accessed: 06.07.2016).

<sup>27</sup> La politique énergétique impulsée par la Région Guadeloupe. — Available at: [www.guadeloupe-energie.gp/politique\\_energetique/strategie-regionale-2/la-politique-energetique](http://www.guadeloupe-energie.gp/politique_energetique/strategie-regionale-2/la-politique-energetique) (accessed: 08.07.2016).

<sup>28</sup> G.F i l o c h e. Op. cit., p. 25.

<sup>29</sup> Politique de coopération et réseau français dans les Caraïbes. — Available at: [www.diplomatie-gouv.fr/fr/dossiers-pays/ameriques/amerique-centrale-et-caraibes/article/la-france-et-les-caraibes](http://www.diplomatie-gouv.fr/fr/dossiers-pays/ameriques/amerique-centrale-et-caraibes/article/la-france-et-les-caraibes) (accessed: 10.07.2016).

<sup>30</sup> S'ouvrir au marché caribéen. — Available at: [www.regionguadeloupe.fr/des-actions-des-priorites/pour-notre-economie/marche-caribeen/](http://www.regionguadeloupe.fr/des-actions-des-priorites/pour-notre-economie/marche-caribeen/) (accessed: 10.07.2016).

Ruslan V.Kostiuk (rouslan\_k@mail.ru)

Doctor of Historical Sciences, professor, Professor at the Department of Theory and History of International Relations of St-Petersburg State University. E-mail:

### **The new political alignment of forces in the Caribbean regions of France**

**Abstract.** The article is devoted to the current social and political situation in the Caribbean regions of the French Republic. The author considers the specifics of the party and political situation in these territories and pays special attention to the new political balance of forces formed on Martinique and Guadeloupe after the regional elections held in December 2015. The article also refers to the social and economic and institutional priorities of the new regional authorities.

**Key words:** Guadeloupe, Martinique, Caribbean Islands, elections, politics, region.